

HETI SZEMLE

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — 3 „ — „
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona.
E yes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő
BÁTHORY ENDRE.
A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY SAJTÓ“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány-sajtó“ címűre küldendők, (Iskolaközvetítő).
Hirdetések jutányos árban vételnek.
Nyilvántartás sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden szerdán.

Ultramontán, klerikális, néppárti!...

A zsidó-liberális sajtó hozta forgalomba ezeket a jelszavakat, meg akarván bélyegezni egyeseket és testületeket, akik és a melyek nem az ő czoflis szájokize szerint mérték a hazafiságot. És meg kell vallanunk, hogy az az „üvöltés“ (az ő slágvort-jok szerint clye) meglehetősen kárt esínált a tiszta hazafiúi érzelemben. Szinte kezdettek szégyenkezni azok az önzetlen egyének, akik különben tudták, hogy szívök szinarany, ha Jupiter tónánsnak ez a lesujtó ítélete illette őket. A közélet mezején harezoló önzetlen egyének mintegy pironkodva kezdték vissza vonogatni szárnyaikat, sőt némelyek talán tiltakoztak e kiközösítő szöszatok ellen, magok is mintegy a politikai karakterbe vágó symptomákat ismervén fel e lealacsonyító szöszatok gunyos leple alatt.

A koezka azonban nagyon gyorsan fordult és hogy fordult nem kis része van benne épen a zsidó-liberális sajtó üvöltésének. Miért? . . . Mert épen ők voltak azok, mihelyt valaki egy szemernyit mert cselekedni a közjó érdekében, mindjárt ráhuzták az ő szájokból épenséggel

nem megtisztelő módon hangzó neveket. Ugy hogy ezen a jusson ma már ott vagyunk, hogy akit ultramontán és a többi nevekkal illet meg az internacionális szólószabadság, az nagyon megtisztelve érezheti magát, mert ez ma már körülbelül azt jelenti, hogy itt egy karakter, akinek lelkéhez a gscheftelés szelleme nem tudott beférni.

Még csak pár évvel ezelőtt is agyba-főbe verték velök a legagilisabb, a legtevékenyebb egyéneket, és valljuk meg őszintén, meglehetősen sikerült befolyásuknak élet venni a társadalomra, ma azonban már maga a társadalom kezdi belátni, hogy épen az a kikiáltott „ultramontán“ az ő vezére és jó barátja, akit behunyt szemmel is követnie kell, aki posványba vinni nem fogja soha, hanem az ő existenciájának biztosításán fáradozik.

Apponyi Albert kezdetben csak „klerikális“ volt, mikor aztán hova tovább többet tett a nemzet és közjó érdekében, lett belőle „ultramontán és jezsuita.“ Ma pedig azt mondja róla a legszöszöbbségi becsületes sajtó, hogy egy olyan magasan álló jellem, akit politikus még Magyarországon nem közelített meg.

Bartha Miklós amint el kezdte hangoztatni hatalmas Philippikáit,

melyekkel letarolta a kazár koponyákat, midön a Kolozsváron menydörgő Bánffy Dezsőnek meg merete mondani, hogy csak a fülei lehetnek olyan nagyok, mint *Prohászkanak* az eszejárása, röktön klerikalissá változott a zsidó liberális sajtó szemében, holott ő nem klerikus, sőt nem is pápista, de telivér kálvinista.

Szöll Kálmánt applauzussal fogadták kezdetben, de midön látták, hogy a jog, törvény és igazság jegyében utazik, amely térre ők követni nem tudják, röktön felfortyant ellene az ultramontángyölölő lelkiismeret, s ennek a jegyében esakugyan buk nia kellett. Szöll azonban meg lehet elégedve a rásütött bélyeggel, mert aeráját a nemzet ma is visszakiáltja, és készséggel ismeri el, hogy Magyarországnak a liberális tatárpusztítás óta ilyen miniszterelnöke nem volt.

Hédervárynál már elegendő volt az ő katolikus volta, hogy szabad folyást nyerjen a kazár aknamunka. Őt különben védeni nem lehet, nem is akarjuk.

Mikor *Darányi* megkezdte a felvidéken felszabadító munkáját, és az uzsorás pájeszeseknek odatoppintott a lábok hegyére, lett egy olyan országra szóló felfortyanás, amit Egánvérrel kellett megpecsételni. A kál-

TÁRCZA.

Egy vergődő lélekhez.

Keseregsz, háborogsz
S egyre emlegeted,
Mennyire meguntad
Ifju életedet.

Duzzogsz sorsod ellen;
A halált kívánod:
Azt hiszed, majd akkor
Teljesedik álmod!

Fúj, hogy nem hizeleg
Ez az élet neked
S minden kívánságod
A szivedbe reked.

Megmondjam, mi bajod?
Mért tépnek a gondok?
Jó, ámde jegyezd meg,
Amit neked mondok!

Mért építsz légvárat?
Hisz azt jól tudhatod,
A földön sem biztos
Időleges lakod.

Mondd, mikor nem ragyog
A napnak sugára?
Nemde, ha fényének
Felleg útját állja?

S mikor nem fog rajtunk
Az Isten áldása?
Ha lelkünknek sötét
A gondolkozása.

Nem nyílik virága
Hervatag növénynek;
Nem teljesül vágya
Kétkedő szívnek,

Kiszáradt galy leszen
Minden reménységed,
Ha e földet véled
Örömid fészékének.

Nézd a virágokat,
Miképen táplálja
Kedves virulásra
Harmat s nap sugára . . .

Életvidámságot
S boldogságot, — hidd meg,
Az Isten kegyelme
Ad csupán a szívnek.

Mig hát szived vágya
Csupán földi dolgok,
Nem lehetsz igazán
Soha, soha boldog! . . .

Beregi Sándor.

A népszinmű.

A világot jelentő deszkákon a kiállításos operettek és bohózatok járnak. Ezek a szellemi termékek bőven, gazdagon ellátják a szini repertoirt. Ezeket is adják nyakra-főre.

A népszinműnek csak néha-néha jut a szini-szezon alatt egy-egy est. Talán könyörületből, talán megrendelésre, talán változottságból. Ez a mostohaság egy csöppet sincs a rendjén, mert a Szigligeti teremtettegenre — a népszinmű még most is, azt hiszem, élvezetet nyújthat, nemes, becses szölgálatot tehet a magyar nemzetiségnek, hogy a népet és törölmetszett alakjait a szinpadra hozza szokásaikkal, gondolkozásmódjukkal, erényeikkel és félszöszégeikkel, egészséges humorával, mély, költői érzületével.

Vagy talán nem szivesen látjuk és nem érdekel bennünket a gavalléroskodó, szöszény legény, az egészséges érzékű csikós, a szö-

vinista főgondnok miniszter fejére pedig tüstént ráhúzták a „csuhát,“ holott ő ilyen uniformist talán életében soha sem látott.

Mikor a Kossuth-párt Tisza előtt lerakta a fegyvert, de a küzdő ellenzék közül kivált egy csoport, mely még most sem akarja feladni a nemzet jogait, csak úgy repült feljök a „klerikális“ bomba. Valóban Isten csodája, hogy el nem seperte őket. No igen akkor! . . . És most? . . . Most kormány fog bukni kitarításukon, mert a magyar nemzet közvéleménye ő velők érez együtt.

Mikor az ifjuság visszakiáltotta az egyetem termeiből száműzött keresztet, olyan gezéses támadt Izraelben, hogy a jóra való becsületes fiúk magok sem tudták elképzelni, hol és mikor szövetkeztek Belzebubbal és a középkor „sötét“ szellemeivel, melyeknek kenyeres pajtásai gyanánt festették őket a kazár ujságok.

Pestvármegye közgyűlést tartott a múlt héten. A vasárnapi koresmái szünetet tárgyalták. Podmaniczky, Csávolszky, sőt maga Beniczky alispán is melegen pártolták azt az indítványt, hogy a koresmák legalább délelőtt az istentisztelet bevégeztéig zárva tartassanak. A közgyűlés el is fogadta egyhangulag. Lett erre generális ribillió Juda országában. Az internacionális zsidó liberális ujságok riporterei mind csupa néppárti koponyákat láttak a törvényhatóság gyűlési termében. Pedig nincs ott bizony még egy darabka se. Maga a jóságos liberális alispán, no meg a többi telivér szabadelvűek is csak úgy tátották a szájukat, hogy mivé gyurta át őket az a pár órai tanácskozás. Hiszen ők szabadelvűek voltak, vannak és akarnak maradni. A néppártiaskodás mégcsak eszök ágában sincsen! . . . Mégis! . . . Alig hittek a sze-

kött katona, az egyszerű és becsületes zsidó, a falu dallos leánya, a gonosz mostoha, a falusi urac, a finnyás kisasszony, a szerelmes legény s ki tudná elsorolni ez alakokat mind, a melyek a színpadon való megjelenésük alkalmával képesek voltak oly nagy hatást tenni s a melyek legnagyobb részben még ma sem veszíthetnek érdekükből semmit, különösen ha élethű vonásokban, jó alakításban állítatnak elénk.

Az ötvenes években és a hatvanas évek elején az egyetlen nemzeti nyilatkozás, hatása ennél fogva kiszámíthatatlan.

Ha most látunk előadni egy valóban költői genius-sugallta népszínművet, melyben kevertelen, magyar népünk lép elénk úgy, a mint él és mozog, tisztább légkörben érezzük magunkat. Egész új világ mozog előttünk a színpadon, a mely világból a magyar nép igaz szerelme és gyűlölsége ér bennünket és ragad magával.

A nép érverése lüktet bennök; ez az ő gondolkozásmódja szeretetreméltó egyszerűségével, naiv felfogásával. Az idegen hatást, a nem magyar izzt, azonnal észreveszszük, érezzük, hogy nem vér a mi vérünkéből, nem hus a mi husunkból.

möknek, mikor látták a kérelhetetlenül lesújtó szentenciákat. Hiszen előttök csak a nép java és erkölcsi nemesítése lebegett! . . .

Derengeni kezd! . . . Aki az igazság útjára lép, aki az alsóbb néposztály erkölcsi és anyagi megmentésén mer fáradozni, az nálunk ma már nem lehet más, csak ultramontán, klerikális, néppárti. Ezek a ezimek tehát, melyekkel ki akarták közösíteni a kazár ujságok a társadalmi és politikai élethől a közszél érdekeit szolgáló nemes bajnokokat, rövid pár év leforgása után megtisztelökké váltak. Büszke lehet reá az a férfiú, a kinek a fejéhez vagdadják. A legtisztább hazafiságnak, a nép érdekeiért hevülő nemes léleknek lettek ismertető jelei ezek a jelszavak.

Csak bátran tehát tovább azon az ösvényen, melyen a kazár riporterek megbélyegző epitetonait kiérdemljük.

Színház — kritika — színiügyi bizottság.

Azon hírlapokat, melyek olvasóinkkal frivol játékot űzve szinte nap-nap után változtatják éveiket, nem illelheti meg a létjogosultság; — de remélem, senki sem gondolja, hogy a Sz. H. ezen ujságok közé tartozik.

Oh, dehogy! A Sz. H. cikkei, nézetei rezgésbe hozzák a szív hurjait, lebilineselik a figyelmet s meggyőzik az elmét. Vajjon, kit ne győznének meg színiársulatunk kiválóságáról azon dicsérő sorok, melyek a nevezett lap jan. 5. iki számában színiaragatónkat s különösen társulatának tagjait magasztolják s arról az egyetértésről zengenek dicsőhymuszokat, mely a közönség s a színiársulat között van . . . Igaz, hogy ugyanezen lapnak január 8-iki száma már nagyon elitélően nyilatkozik a színiársulatról s főleg Krémerről, de ne vádoljuk következetenséggel a Sz. H.-ot, mert bizonyára azért válto-

A mi még jellemző a népszínművekben, az a színműnek erkölcsi oldalára vonatkozik.

Az erkölcs általános emberi fogalom ugyan, de minthogy az erényeknek és bűnöknek megnyilatkozása mégis sokban függ a véralakattól, erre nézve az egyes nemzeteknél jelentékeny változások, különbségek észlelhetők. A magyar nép erényeiben és bűneiben is elüt a többi népektől, bűnös eslekvéseiben többnyire van valami, a mi közel jár a tragikumhoz, s habár nem kevésbé megvetendők és kárhoztatandók a bűnök, mégis szánalom ébresztők és részvétre méltók is. — Sok azért a valódi tragikus elem számos népszínműveinkben. S minthogy a népben a költészet iránt való hajlam nagy mértékben megvan, nem minden költészet nélkül való az abbéli nyilatkozásai is. De ha ezt akarjuk találni, akkor fel kell keresnünk a vegyületlen népet, a magyar nép tiszta faját, lenn az Alföld tágas rónáin és sok alakot, melyet népszínműveinkben látunk, mely színpadon nekünk tetszik, s melyet valódinak mégsem hiszünk, ott fogunk látni eredetiségében, tapasztalni fogjuk, hogy a költő az életet, a valódi hamisítatlan életet ábrázolta.

zott meg véleménye a lefolyt 3 nap alatt a színiársulattal szemben, mert Kornai Margit egyéniségéről hirtelen eltűnt a közvetlen báj s ügyesség, Ferenczi hatalmas baritonja targonczanyiszorgássá fajult, Tábori és Papir, egyszerre fajankókká változtak s Krémer, a színiársulat derék igazgatója lelketlen uszorrássá lett, ki iránt a közvélemény már is fel van háborodva. Szóval a színészek a hibásak s nem a Sz. H., mely siránkozva panaszolja, hogy komolyabb drámában alig gyönyörködhetünk, mindig csak erkölcsrontó frivolságu operettek kerülnek színre . . . Hol van a színiügyi bizottság, mely hivatva van segíteni ezen dolgokon?

— Igaz ugyan, hogy ugyanezen lap néhány nap mulva a „Csodagyermeket,“ a mely darab százszorta frivolabb bármelyik operetnél, szíve vérével is kész védelmezni a „jogosulatan“ támadásokkal szemben, de az is igaz, hogy a vélemény változhatik s a Sz. H. cikkezője helyesen teszi, ha „jobbra“ változtatja véleményét; — ámbár az is lehetséges, hogy az említett cikkeket különböző egyének írták s ha így van a dolog, lapársunk szerkesztője mindenesetre helyesen teszi, hogy ugyanazon dologban, a legszélsőbb ellentétes véleményeknek minden *) alatti megjegyzés nélkül teret ad lapjában, uraim, ezelőtt a pártatlanság előtt kalapot kell emelnünk s remélhetőleg senkinek avatlatlan agyában sem fordul meg ilyen kérdés „Mikor hazudik hát a Sz. H. s mikor mond igazat?“

A „Csodagyermek“ bátor, hőselkü védelmezője van oly jó véleménynyel a szatmári közönségről, hogy felteszi róla, nem kell magyarázgatnia, hogy a színház akkor is — s mire — tanít, midőn a „Csodagyermek“ személyei szólnak hozzánk! Én is remélem, oh ezerszemű Czézár, nyájas nagyközönség, hogy szép és hasznos dolgot tanultál a „Csodagyermekből;“ nevezetesen: megtanultad, hogy az erkölcsösség örültség s az erkölestelenség dicsérendő dolog, hogy legszellemesebben akkor fejezzük ki magunkat, mikor legtragárabban szólunk, sőt Paradeux új elméletéből oly tanokat is elsajátítottál, minőket a népszerű orvosi művek szoktak tárgyalni. Szóval, ezerszemű Czézár,

A népszínművekben nyilatkozó erkölcs tiszta, szűzies, s merőbben elüt attól a szellem:ől, mely az operettet átlengeti. Romlott légkör, melyet csak a kiállítás fénye tesz tűrhetővé, félig eltakart meztelenség, mely a phantaziát veszedelmes büvkörébe csalja, oly viszonyok mellett, mikor a salonvigjátékban, vagy a drámában egy keményebb kifejezést megbotránkoztatónak találunk. Az operette a modern társadalmi élet satyrája, a mélység folytonos fitogtatása mellett a legneveltségesebb felületesség — és a mi itt a fődolog: a csiklandoztató hóbort.

De fényes! S ez elegendő. Ha ezek már egészséges érzékeinket elrontották, akkor nem igen tetszhetik az egyszerűbb alapokon nyugvó népszínmű. Pedig jó erők és fényes kiállítás mellett ezek is vonzanak.

Ha tehát érzékeink kifáradtak a szemkápráztató operettek szemlélésében, szabaduljunk a népszínmű tisztább légkörébe, ha színiidirektoraink erre alkalmat nyújtanak.

Merker Márton.



h. is lehetsz a Sz. H. cikkkezője iránt, ki jó véleménynyel van irántad s ki arra is kioktat, hogy ha puszipajtások beszéhetnek frivol adomákat egymás között, — akkor a színház még sokkal jogosultabban kiálthat ilyesmiket a közönség füleibe, a mely közönség körében főös számmal lehetnek serdülő lányok is.

Szóval: a Sz. H.-ot nem kell bántani, mert az sohasem következtetlen önmagához s sohasem pengget olyan eszméket, melyek egy, a közönség érdekeit szolgáló laphoz nem méltók: hasonlóképen nem lehet naivnak neveznünk a színügyi bizottságot sem, a miért „nem érzi hivatottnak magát a szindarabok megbíráására,” mert igaz ugyan, hogy a világ valamennyi színügyi bizottságának joga van valamely szindarab előadásának betiltására, de — ki tudja? — talán egyedül a szatmári színügyi bizottság kivétel ezen tekintetben s itt ezen tesünek csak az a hivatása, hogy legyeket fogdosson: — annyi bizonyos, hogy avatlatlanul ilyen tekintélyes bizottságot nem szabad megvadásnunk.

A Sz. H. és színügyi bizottság jóvoltából Krémer ismét adathatja a „Csodagyermek:” — és mi még is azt hisszük — épen, mert jobb véleménynyel vagyunk róla, mint a Sz. H., hogy figyelembe véve a visszatetszést, melyet a darab a legszélesebb körben keltett, nem fog élni a meggyondolatlanul adott engedélylyel.

Referens.

Főtisztelendő Szerkesztő Ur!

A „Heti Szemle” jan. 13-iki számában Andorás név alatt egy cikk jelent meg, mely a munkácsi rk. plébániához tartozó Alsó Schönborn filia állapotát ismerteti. A t. olvasó közönség bizonyára emlékezik még két cikkre, mely ugyanezen dologgal foglalkozott. *Első tekintetre úgy látszik, hogy egy, — hivatását buzgón átérző és hivatalos kötelességeit pontosan teljesíteni óhajtó tanítónak méltó és*

Hol lelhető föl a lelki nyugalom?

Sokszor el-elgondolkozom az élet mulandóságáról és mindig valami kimondhatatlan vágy tölti be szívem. Mindannyiszor még egyszer gyermek szeretnék lenni, hogy még egyszer boldog lehessenek. Oh, mert e jelen olyan sivár, olyan örömtelen! De régen! Mennyivel másképen volt minden, én boldog voltam, végtelenül boldog, mintha csak álmodtam volna mindazt, de nem, nem álom volt, hanem tiszta való. Olyan jól emlékszem egyes mozzanataira ifjuságomnak, mintha csak mind most történt volna meg. Pedig régen, nagyon régen volt de hát a jelen olyan sivár, olyan örömtelen, hogy az ember önkénytelenül is felidézi boldogabb kori emlékeit. Semmi gondja nem volt akkor az embernek, nyugodtan élt, de most, az a nagy lelki kín, amely néha majd szétrepesztí a kebelt, arra figyelmeztet, a mi vol, az nincs már!

Az ember keresi, kinek az örömeben osztozhatna, hogy egy kissé derűsebb napok virradnának már reá, mert a sok boru megöli a lelket, komorrá teszi. Társat keresünk, ki talán még egy kis örömet képes lenne örömmel telt poharunkba csöpögtetni és csak

jogos feljajdulásai e sorok.)* Mi azonban, kik a viszonyokat közelebbről ismerjük — azt kell konstatálnunk, hogy Andorás ur sorában a cikkkezés egyik legelső kelleke az igazság és hűség hiányzik, miért is a t. olvasó közönség tájékoztatására okvetlenül szükségesnek tartjuk az ügy végleges befejezéseként az igazság érdekében a következőket kijelenteni:

Alsó-Schönborn tiszta katolikus közönség, jó érzésű, vallásos és hazafias néplakja, mely tanítójában, mint egyedüli tanult emberében feltétel nélkül megbizik és ügyes-bajos dolgaiban, vezéréként ösmeri és keresi fel. — Az Istentől reá mért elemi csapások — áradások, utóbbi időben három nagy tűzvész miatt elszegényedett; szívesen magára vállalt anyagi kötelezettségeknek nehezen képes megfelelő időben eleget tenni. — A kibontott és hangzatos címekkel előadott zászólót, melyet a cikkkező ur említ, a jó nép meglátta és örvendett neki; sajnos azonban, azt hamar bevonta és a helyett, hogy több szöri lelkesítésével és fáradozásával a nemes eszméknek híveket szerzett volna, látva azt, hogy felszólalása első pillanatra látszólag a pusztában kiáltnak szavaként hangzott el, — nem tudni mi okból — egyszerre elzárkózott, a néppel nem érintkezik, sőt a hozzá folyamadókkal szóba sem áll és a vállalt kötelességeket sem teljesíti.

Az iskola tarthatatlan voltára vonatkozólag megemlíjük, hogy annak érdemes igazgatója, Forgách János prépost,-plebános több éven át százakat költött csupán azért, hogy az államosítási törekvéseknek gátat vessen és legujabban is, midőn a nép fizetni képes nem volt, pótolta a hiányt, mert nagyobb összeget előlegezett tanítói fizetés czimén.

Akkor pedig, midőn „az iskola hihetetlen nyomorban vergődik,” kérte a tanítót, hogy a szükséges felszerelésekről költségvetést adjon be, és hogy azt ismét saját pénzéből fedezze, — Andorás ur fölöslegesnek tartotta azt benyújtani, hanem a helyett a Tanfelügyelőhöz siet, tőle várván az orvoslást. —

*) Mi is így fogtuk fel.

Szerk.

Az iskola igazgatója 50 kor. értékű könyveket szerez be, — ismét saját költségén, Andorás ur azonban nem véli szükségesnek többszöri felszólításra sem, hogy azokat átvegye és tanítványai között kioszssa. —

Ámde kellemes dolognak tartja azt, hogy mint „hivatásos” kántor-tanító, midőn részére az igazgató négy napi szabadságot engedélyez, tizenöt napig legyen távol és a karácsonyi ünnepek alkalmával engedély nélkül kántor-tanítói helyét hosszabb időre elhagyja és feljajduljon, hogy helyben szent misét nem hallga hatott. Ezen két rendbeli kihágása fegyelmi eljárás alá esik.

A cikk azon részét, „hogy papunk akkor van, ha temetőbe kísérik egy kimult hívünket,” a leghatározottabban visszautasítjuk és egyszerű rágalomnak nyilvánítjuk, mert nem számítva az igazgató hivatalos látogatását és a három hónapig tartó járványos betegség alkalmával igen gyakori beteglátogatást és tekintve azt, hogy Munkácsnak 65 filhája és 10 temploma van, az alsóschönborni templomban 1903. év szept. hó 1.-től, amikor Andorás, alias Csanálosi Endre kántó ur állomását elfoglalta, hivatalos bejegyzés szerint 28 énekes szent misét végeztünk.

Egyik filia sem látta tehát a papot annyiszor, mint Alsó-Schönborn. Sapienit sat.

Andorás urnak pedig azt mondhatjuk, hogy több vallásos érzés, a nép botránya, mert még nem látta keresztet vetni, előjárói iránt való köteles tisztelet, okosság, tapintat, türelem és a néphez való leereszkedéssel tanítói hivatásának könnyebben megfelelhett, sőt „haldokló kórágán összeaszó szegény népét” az általa említett idegen elemtől is, megszabadíthatja és valóban boldogíthatja míg így a szent ügynek sirját ássa, önmagát veszedelembé döntheti és a komoly tanítók sorából kizárja.

Munkács, 1904. jan. 17.

Kiváló tisztelettel:

Pásztor József, Dr. Bakay Kálmán,
munkácsi káplánok.

nagy ritkán találunk. Mindenkit a saját dolga foglal el, a másik után senki nem érdeklődik, de hogy is, hiszen olyan háládatlan a világ, oly háládatlan az emberiség. Álnok képmutatás, csalás az egész barátság, nem talál az ember résztvevő keblre sehol.

De mégis, mégis! Ha szenvedés ért, fordulj egyetlen hű barátodhoz, a szabad természethez, sird ki magadat az ő keblén kedvedre és meglásd, ő részvételt fog irántad viseltetni. Nézd, fájdalommal annyira meghatottad őt, hogy már könnyezik, együtt sír veled. És mikor már kisírta magát, meg akar téged is vigasztalni. Előzi arcodról a komor fellegeket és örömmosolylyal szól hozzád:

— Ne sirj, nézd, borura derü következik.

Ennek bizonyítékául a kisirt könyvespek szírezeit a nap meleg sugarai felszivják és már semmi nyoma sincsen az előbbi fájdalomnak.

Vigasztalódjál te is, mert a legkeserűbb fájdalom is édes örömmé válik, s ki nem tud szomorú lenni, az nem érezhet igaz örömet sem. Vagyha még mindig vérzik szíved és nem tudsz még megbékülni a világ mulandóságával, akkor tanulj meg lemondani.

Nézz szét a világban, hány önmagával meghasonlott lelket látsz és kérdezd meg

tőlük, mitől reménylik meggyógyulásukat? Mindenik mást fog mondani neked, de tudod, melyikre hallgass? Arra, ki az alázat és felebaráti szeretetnek köntösét viseli és így szól hozzád:

— Ifju, beteg vagy? Jer velem, a kólostor néma, méla esendje neked biztosan nyugalmat ad.

Kövessd hívó szavát, menj a komor klastrom falai közé, ne hidd, hogy komolysága elriasztó! Ha valahol, úgy ott biztosan feltalálod azt, mit oly sokáig hiába kerestél, lelkednek nyugalmat! Háborogni fog még kedélyed egy kevésé, de mint a tenger, midőn a vihar lecsendesült, csak lassan nyeri vissza sima felületét, úgy a te lelked is a sok zaklatás után újra felvidul.

Óh, ezt csak azok tudnák elmondani, kiknek egész világát a kicsiny czella képezi, de a kik e kicsiny czellát oda nem adnák a legfényesebb királyi teremért sem. Mit nekik a világ a maga csalóka fényével, hiu ábrándjaival. Eltemetkezni a magányba és nem törődve semmivel Isteneen kívül, ez, egyedül ez képes nyugodtá tenni.

„Menny, föld, tűz, víz, levegő ég,
Gyöngy, arany és minden kincs;
Mit fárastjádok elménem?”

Nyugodalmam addig nincs,
Mig fel nem találak téged;
Istenem és mindenem.”

Sz. A.

H I R E K.

A főpásztor alapítványa.

Ismeretes olvasóink előtt, hogy a püspök ur Ó nagyméltósága a szatmári elemi iskolákat rendkívüli áldozatok árán megmentette a tervbevett államosítástól. A katolikus családok gyermekeinek vallásos nevelését biztosította ezáltal, miért úgy a jelen mint a jövő nemzedék a legnagyobb hálával fog tekinteni jószágos lelkü jóttevőjére és szívébe zárva mindenkor a legnagyobb kegyelettel fogja őrizni emlékezetét. Az egyházmegye évkönyveiben pedig ismét egy fényes lap nyílt meg, melyre aranybetűkkel lesz beírva a gondos főpásztor neve, kinek életprincipiuma a gondjaira bízott hívek lelki szükségleteinek ápolása, a vallásos szellem emelése volt. Kapcsolatban az egyházmegye jubileumával 200000 (kétszázézer) koronás alapítvánnyal biztosította ezen iskolák fentartását, mely alapítványból az első részlet gyanánt 70000 (hetvenezer) koronát át is tett a káptalanhoz. A szatmári elemi iskolák tehát meg vannak mentve, fenmaradásuk örök időkre biztosítva. Így működik a holtkéz az emberiség javának előmozdításán, áldás fakad minden intésére és évszázadokra kiható alkotásokat teremt nem magáért, hanem önzetlen szíve sugallatát kötvé a társadalom üdvéért és boldogságáért.

A miniszterelnök köszönő irata.

Gróf Tisza István miniszterelnök abból az alkalomból, hogy a vármegye öt mult évi december hó 29. én tartott közgyűléséből miniszterelnökké való kinevezetése alkalmából üdvözölte, a vármegye közönségéhez a következő tartalmú köszönő iratot küldte: „Fogadja a vármegye közönsége hálás köszönetemet, azon meleg érzelmeiktől áthatott üdvözlő sorokért, a melyeket kormányra lépésem alkalmából volt szíves hozzám intézni. — Bizalomteljes szavaik különös megelégedéssel töltik el a kormányt, mert ha hatós támogatásuk biztosítékul tekintjük azt, mely a jelen viszonyok közt kiválóan becses és értékes elöttünk. Budapest, 1904. január hó 16-án. Hazafias üdvözléssel Tisza sk.”

A főispán bucsuszava. *Hugonnai* Béla gróf, volt főispán nem jöhethén el személyesen, hogy bucsut vegyen a város képviselőtestületétől, megleghangu levélben mond köszönetet a város részéről tapasztalt jóindulatért és támogatásért. Örömet fejezi ki, hogy főispánsága alatt a város úgy kulturális, mint közgazdasági tekintetben sokat fejlődött, melynek legészintébb szívből boldogulását kívánja. A főispán bucsulevele egész terjedelmében a következőleg szól:

Tekintetes Törvényhatóság

Ó Császári és Apostoli Királyi Felső-gének a királyi kormány megtisztelő bizalmából fakadt legmagasabb kegye folytán 1897. december 21-én foglaltam el Szatmár-Németi szabad királyi város főispáni székét, a melytől a mai napon távozom. Munkásságom eredményeképen örömmel állapíthatom meg, hogy főispáni működésem alatt a közigazgatás színvonala emelkedett, a nemes város javát előmozdító közművelődési s közgazdasági intézmények létesültek s a közteherviselés csökkent. Ebben nagyrésze volt

annak, hogy a város közönsége czélezataimat megértve, támogatásával sohasem késett, buzdításával fáradozásaimban kitartásra ösztönzött s az elismerés és szeretet annyi jeleivel halmozott el, hogy ezek hatása alatt lelkem összeforrt a Törvényhatósággal. Örökérzettel nyilvánítom, hogy főispáni pályafutásom legszebb jutalmát ama sikerekben találom, amelyekben engemet Szatmár-Németi szabad királyi város állandóan tapasztalt s nagyrabecsült ragaszkodása juttatott. A hála érzelmeivel mondom köszönetet s üdvözlőnataim kifejezése mellett biztosítom e mélyen tisztelt Törvényhatóságot, hogy életemnek mindenkor ünnépnapja lesz, ha Szatmár-Németi szabad királyi város fejlődésének kellemes alakulásairól leszek szerencsés értesülhetni. Isten tartsa Szatmár-Németit! Nagykároly, 1904. január 13. Gróf *Hugonnai* Béla, főispán.

A megyei tisztikar bucsuja a volt főispántól. Gróf *Hugonnai* Béla volt főispán f. hó 20. án délelőtt fél 12 órakor bucsuzott el a vármegyei tisztikartól a főispáni lakás kistermében, hol az alispán vezetésével a vármegyei központi tisztikar és a vármegyei kir. államépítészeti hivatal összes tagjai megjelentek. Gróf *Hugonnai* bucsuzó beszédjében hangsúlyozta, hogy tisztviselői irányában melegérzettel viseltetett, protekcionem érvényesült alatta és a hivatali állások betöltésénél az igazi érdemeket tekintette. Kérte a tisztviselőket, hogy tartsák meg jó emlékezetükben s igérje, hogy ő ezután sem fog megfélemlíteni a tisztikarról. A bucsuszavakra az alispán válaszolt, kijelentve, hogy a vármegyei tisztikar is meg fogja őrizni a jó, becsületes és tisztességes ember emlékét. A bucsuszavak elhangzása után gróf *Hugonnai* a jelen voltak mindegyikétől kézzorítással bucsuzott el.

Az új főispán beiktatása. Az új főispánnak, *Kristóffy* Józsefnek kinevezése pár nap múlva meg fog jelenni a hivatalos lapban. Az új főispán installációjára nézve már érintkezett az intéző megyei és városi körökkel s abban történt megállapodás, hogy az ünnepélyes beiktatás Nagykárolyban febr. 18. án, Szatmáron 20. án lesz.

A máramarosi főispán beiktatása. Fényes fogadtatásban részesítette Máramaros vármegye közönsége s törvényhatósága *Perényi* Zsigmondot, az új főispánt. Nagyszőlősről a vármegye törvényhatóságának 15 tagu küldöttségén kívül sokan kísérték Szigetre a közkezdveltségű, szeretett volt képviselőt. Azok pedig, kik akadályozva voltak az utazásban, sürgönyileg gratuláltak az új főispánnak nagy hivatásához. *Perényit*, gróf *Teleky* Gyula, *Lator* Sándor, *Nyegre* László, *Fogarassy* Zsigmond és *Réthy* Mihály országgyűlési képviselők, *Abonyi* Emil miniszteri tanácsos kísérték M.-Szigetre. Királyháza *Benyovszky* tiszántúli főszolgabíró üdvözölte, Huszton *Szabó* Sándor máramarosi alispán, Máramaros-Szigeten pedig *Szenényi* polgármester. Az állomásokon végig fáklyászenével fogadták a máris népszerű főispánt. Hosszamezőn egy kedves kis leány fehér bokréttal kedveskedett *Perényinek*. A beiktatáson a főispán nővére gróf *Salomé* Bécsből is részt vett. A máramarosi magyar nép, mint egy jelen volt szemtanu beszéli, el van ragadtatva az új főispán személyétől s különösen a szép programbeszéd férközött a derék a yafiak lelkébe.

Áthelyezett esendőrszázados. A honvédelmi miniszter *Bariss* Árpád m. kir. esendőrszázados, az ungvári szárny parancsnokát, hasonló minőségben Kassára helyezte át.

Hymen. Bánhegyesi *Kulin* Imre feketeadó gyógyyszerész tegnap esküdtött örök hűséget bolvári *Bolváry* Ilona kisasszonynak, Budapesten. — Málai *László* Ferencz dr., munkácsi joggyakornok jegyet váltott *Trusza* Margit kisasszonynyal Munkácsen.

Főispáni teendőkkel való megbízás.

A belügyminiszter *Nagy* László vármegyei alispánt megbízta, hogy az 1894: XXXIII. t.-cz. (anyakönyvi törvény) 10. §-ában körülírt és a főispánt illető jogot a főispáni szék üresedésében léte alatt gyakorolhassa.

Nagybeteg lapszerkesztő. Részvétellel értesülünk, hogy *Baudisz* Jenő nagykárolyi ügyvéd és a „Szatmár megyei Közlöny“ felelős szerkesztője vesébjában súlyos betegen fekszik. *Baudisz* úgy a megyei, mint a társadalmi életben, nemkülönbén a hírlapírás terén olyan buzgó és nagyjelentőségű munkásságot fejtett ki, hogy a legszelesobb körben minden ismerőse aggodalommal fogja fogadni betegségére híréit; őszintén kívánva, hogy az isteni Gondviselés minél hamarabb helyreállítván egészségét, adja vissza ismét a társadalomnak, melynek javáért oly önzetlenül munkálkodott.

Előléptetett s. tanfelügyelő. A választás- és közoktatásügyi miniszter *Nagy* Károly szatmár vármegyei kir. segéd tanfelügyelőt 1904. évi január hó 1-től kezdődőleg magasabb fizetési fokozatba léptette elő.

Uj ügyvédek. Az ügyvédi kamara dr. *Göner* Elek és dr. *Sternberg* Zoltán ügyvédek „Nagykároly“ székhellyel, dr. *Fuchs* Jenő ügyvédet „Mátészalka“ székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette.

Lemondás. Gróf *Hugonnai* a „Nagykárolyi Kölesey Egyesület“ volt diszelnöke vármegyénkbeli való elköltözése alkalmából az egyesület elnökéhez *Nagy* alispánhoz a következő levelet intézte: „Nagyságos elnök ur! Tisztelettel felkérem Nagyságodat: méltóztatásuk a „Nagykárolyi Kölesey Egyesületnek“ tudomására hozni, hogy változott körülményeim következtében a diszelnöki állásról lemondok. — Az egyesület működését a távolból is élénk érdeklődéssel fogom kísérni s őszinte örömmel leszek eltelve, ha annak fokozatos fejlődéséről fogok értesülhetni. Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletem őszinte nyilváníását. Nagykároly, 1904. január 13. Gróf *Hugonnai* s. k.”

Gyászhir. Súlyos csapás érte *Krompaseky* Béla kir. kath. főgimn. tanárt és családját. Kis leánykájuk, a hét éves Margitka, a vörheny áldozata lett. Mély részvét nyílt az egész városban ezen érzékeny vesztés miatt. — *Pápay* Endre kir. törvényszéki bíró életének 46. ik évében Szénváralján elhalt. Özvegy édes anyján és neje mellett négy gyermeke, valamint kiterjedt rokonság gyászolja. — *Dalházy* Péter városi adóbecsüs, 48.-as hónap életének 76. ik évében városunkban elhalt. Szombaton helyezték örök nyugalomra. — *Péchy* József, gróf *Teleky* László Gyula nagynyiresi és lukácsfalusi uradalmainak intézője, vármegyei bizottsági tag életének 63. ik évében hosszas szenvedés után Lukácsfaluban elhalt. — *Lengyel* Zachariás földbirtokos, a *Ferencz* József arany érdemkereszt tulajdonosa, nemzetőrségi főhadnagy életének 85. ik évében Nagybányán elhalt. — *Kisujfalusi* *Liptay* Ferenczné szül. *Fazekas* Julianna, életének 59. ik, boldog házasságának 35. ik évében hosszas szenvedés után Beregszászban elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. — *Günther* János telekkönyvezető e hó 23. án, életének 59. ik évében városunk-

ban hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunytat tegnapelőtt délután temették el a város közönségének általános részvétele mellett.

Uj vármegyei bizottsági tagok. Vármegyei bizottsági tagul megválasztottak: a részteleki választó kerületben gróf *Károlyi György*, a felsőboldi választó kerületben Dr. *Kovács Dezső*, a hagymáslaposi választó kerületben Dr. *Olsavszky Viktor*, a nagynyirei választó kerületben gróf *Teleky Pal*, a reketefalusi választó kerületben berencei *Kovács Sándor*, a kántorjánosi választó kerületben *Szucsányi László*, a nagydobosi választó kerületben *Szabó András*, a tiszabecsi választó kerületben *Szentpétery Jenő* és a nagyari választó kerületben *Csiky Gusztáv*.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter *Bagossy László* nagykárolyi ügyvédet a szabadkai kir. törvényszékhez aljegyzőnek nevezte ki.

Tanítóválasztás. A Szinerváraljára távozott *Láng Viktor* helyére a nagy szőlősi róm. kath. egyházközség *Hénel Gusztáv* fehérgyarmati tanítót választotta meg.

Szatmárhegy óhaja. Levelet kaptunk a szatmári hegyről, mely egy szép, nagyon szép eszmével foglalkozik. Épen azért, mert ezélja nemes, iutencziói tiszták, a közügy érdekéből köteleességünk tartalmát nyilvánosságra hozni, mert ha csak egy szemernyivel is előtérbe vihetjük a nagyszerű tervet, sokat tettünk Isten dicsősége és az ott lakó katolikus nép érdekéből. Arról beszél, hogy a szatmári hegyen a katolikusok elég szép számmal vannak, de mindezt se templomuk, se iskolájuk nincs. Nincs tehát módjukban gyermekeiket katolikus nevelésben részesíteni, mert az állami iskola ezt nem adja meg, nincs módjukban vallási köteleimnek Isten szíve szerint és saját lelkök óhájához mértén eleget tenni. Beékelve a protestánsok nagy tömege közzé, napról napra szemmelathatólag hanyatlak a katolikus szellem, sőt számban is megfogyatkoznak. Felemeli szavat az egyház pártfogóihoz, hogy siessenek segítségére a hegyen lakó katolikus népnek. Mi részünkről meg vagyunk győződve, hogy ez az óhaj előbb vagy utóbb, de mindenesetre teljesülni fog. Egyszere nem lehet mindent elérni, az idő azonban megérleli a kívánalmakat, mert az egyház mindig ébren örködik a reábizottak lelki szükséglete felett. És ahol legnagyobb a veszedelem, oda az Isten mindig szokott küldeni kellő időben egy Mezenást, aki megérti a nép óhajait és segítségére jön, hogy azok megvalósulhassanak az életben.

A zeneiskolában a második félévi tanfolyam február 1-jével megkezdődik, az intézet vezetősége ez uton jelenti az érdeklődőknek, hogy az új félévben a fuvó és többi vonós hangszerekből is (brácsa, gordonka, gordon) lehet oktatást nyerni, miért is eme szakokra jelentkezéseket és beiratkozásokat elfogad az igazgatóság.

Károlyi György párbaja. A Független Magyarországnak gr. *Károlyi György*-ről egy sártó ezikk jelent meg, miért annak szerzőjét *Fényes László* hírlapíró provokáltatta. A párbaj tegnap délután történt meg Budapesten. *Fényes* mindjárt az első összecsapás után a homlokán és arczán keresztül hosszú mély vágást kapott, mely a jobb kéz 3 ujját is megsebesítette. Az egész párbaj 3—4 másodpercig tartott. A felek nem békültek ki. *Károlyi* segédei *Dániel Gábor* és *Kristóffy József*, *Fényes* segédei *Sebes Dénes* és *Horváth Gyula* orsz. képviselők voltak.

Drága tüzelő. A pénzügyminiszter intézkedése folytán a nagykárolyi m. kir. pénzügyigazgatóság f. hó 23-án d. e. semmisítette meg a nagykárolyi m. kir. adóhivatalnál készletben maradt s forgalomból kivont okmánybélyegeket az erre kiküldött bizottság jelenlétében. A bizottság tagjai voltak Nagy György pénzügyi titkár, Habina Jenő pénzügyi fogalmazó és Mező Károly pénzügyi számellenőr. kik 386 ezer 467 korona 22 fillér értékű bélyegeket égettettek el a kir. adóhivatal kályháiban, s a kályhák alig győzték a drága fűtő anyagot felémesztetni.

Előmunkálati engedély. A kereskedelmügyi miniszter *Perjacsevich János* Gróf rákospalotai lakosnak az ungvölgyi h. é. vasut Nagyberézna állomásától Ubyla, Lodomér, Szlakessin és Szionna irányában a m. kir. államvasutak Homonna állomásáig vezető h. é. vasutvonatra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

A szinügyi bizottság. Érdekes gyűlése volt a minap a szinügyi bizottságnak. Érdekessé az a körülmény tette, hogy a „Csodagyermek” című frivolitás betiltásának ügye került szőnyegre, mely ellen a közönség a szó teljes értelmében felháborodott, a mamák fiatal lányakkal mindjárt az első felvonás alatt menekülni igyekeztek ez erköcstelen trágárság elől. A szinügyi bizottság azonban nem állott hivatásának magaslatán, vagy jobban mondva nem mert azzal a jogával élni, melynek gyakorlására a jóizlésű közönség méltán appellál. Bizonyossá lett, amit különben már régen rebesgetnek, hogy nálunk a szinügyi bizottság nulla. Jobban teszi, ha feloszlik és megy jeget szalni, ne csináljon komikumot magából. Szóval a „Csodagyermek” meg van mentve a reportoir számára. Határozott még a jegyek korlátozása dolgában, a főkapitány javaslatára kimondván, hogy földszinti állóhelyre 80, karzati állóhelyre 150 jegynél több nem adható ki. A szatmár—eperjesi szinkerület választmányába *Körösmezei Antal*, *Mátray Lajos*, dr. *Kölcsény Ferencz* és dr. *Kelemen Samu* tagokat választotta be. Minthogy a karszemélyzet gyenge, a szinigazgatónak megrendelte, hogy a szerződés értelmében a kart még a folyó színházi évad alatt egészítse ki.

A gyorsvonat visszaállítása. Február hó 1-én új gyorsvonatunk lesz. Vissza lesz állítva a pár év előtt megszüntetett gyorsvonat, mely Budapestről d. u. 2 órakor indul s este 9 órakor érkezik s innen Budapestre reggel 7 órakor indul s Bpestre d. u. 2 órakor érkezik. Tavaly s tavaly előtt is a közigazgatási bizottság erősen megokolt felterjesztést tett a gyorsvonat visszaállítására iránt, sikertelenül, míg most végre teljesült az óhajítás. Örvendünk, hogy végre vonatunkat visszakapjuk, mert a gyorsvonat nagyfontosságú tényező vármegyénk közlekedésügyére.

Kaszinói estély. A kath. kaszinó felbuzdolván a mult alkalommal elért szép sikerén, február 2-án ismét felolvasó estélyt rendez, mely ének és zenedarabokkal lesz fűszerezve. Meghívók nem lesznek kibocsátva, a tisztelt közönséget ez uton hívja meg az elnökség.

Elejtett vád. Élénk emlékezetben van még az a rombolás, melyet a feldühödött tömeg a képviselőválasztás után a Pannónián és más helyeken elkövetett. A rendőrség akkor összefogott 56 egyént, kiket átadott a kir. ügyészségnek. Az ügyészség a megtar-

tott előnyomozás után a gyanúsítottakkal szemben a vádat elejtette és a károsult feleket magánvádra utasította.

Víz a szatmári hegynek. Időről-időre megújul a panasz a szatmárhegyiek ajakán, hogy nélkülözniök kell azt, ami az élet és egészség fentartására legelső sorban szükséges, nélkülözniök kell a jó tiszta ivóvizet. Iszapos, büzhödöt posványhoz kénytelenek fordulni, hogy szomjukat csillapítsák. A szatmári hegy lakossága pedig méltán megkövetelheti, hogy elégítse ki a hatóság e princípálisan elsőrendű érdekeket. Hozzájárulnak a közterhek viseléséhez, mint bármelyik szatmári polgár. Igaz, hogy furatott már a város egy pár kutat, de azok az igényeket legtávolabbról sem elégítik ki, részint azon körülménynél fogva, hogy többnyire hasznavehetetlen állapotban vannak. Így általában a viszonyok most is. Ha elromlik a kut, hiába jelentik a hatóságnak, nem gondoskodik annak jó karba helyezéséről. Itt volna az ideje, hogy végre valahára meghallgassák ennek a népnek méltányos panaszhangját és létesítsenek annyi kutat, amennyi a nagykiterjedésű hely lakosságának igényeit kielégíti és ne csak a nevek legyenek meg, hanem gondoskodjanak róla, hogy használható állapotban legyenek.

Hálaköszönet. Mindazoknak, kik felelősen edes anyánk: özv. *Kovács István* né temetésén megjelenni és részvétükkel faldalmunkat enyhíteni szivesek voltak, hálás köszönetünket fejezzük ki. A gyászoló család.

Megszűnt lap. Ugy értesülünk, hogy a Szatmári Hírlap a mai nappal megszűnt. Ma már nem is jelent meg. Látni lehetett ezt előre, mert élete különösen az utóbbi időben csak tengődés volt.

Megálló hely. A kereskedelmügyi m. kir. miniszter *Visk* nagyközség kérelmére Huszt és Bustyaháza állomások közt a 131. számú örháznál fel és a leszálló utasok számára megállóhely létesítését rendelte el.

Életrevaló törekvés. Az Avas béreceit rengeteg őserdők borítják, melyeknek termékei kihasználatlanul hevernek, így birtokosaiknak nem is jövedelmeznek semmit. *Pap Géza* polgármester kezdeményezésére a mult nap összegyűltek városunkban az erdőtulajdonosok, hogy megbeszéljék azon módozatokat, melyek által a bajon segítsenek és esetleg szövetkezetbe lépjenek az őserdők jövedelmezőségének megnyitására. A szövetkezet csakugyan meg is alakult, mely 15 ezer holdat bocsát kitermelésre. *Pajor Ignác*, az országos központi hitelszövetkezet igazgatója biztosította a jelenvoltagekat a központ támogatásáról. A földmívelési minisztert szintén felkéri, hogy eszközölje ki a kormány pártfogását. Ezzel a tervvel a bikszádi vasut is előtérbe lépett.

A Népbank üzletéve. A Népbank vasárnap tartotta meg közgyűlését és osztotta el részvényesei közt az elég jelentékenynek mondható nyereségyösszeget. A tiszta nyeresemény a mult évben 50496 09 koronára ment, ennek 80 százalékát a részvényesek kapják, minden részvényre tehát 24 korona nyeresemény esik. A tartalékalaphoz csatoltatott 11596 kor. 87 fillér, az igazgatóság jutalmazására 7096 kor. 45 fillér, a felügyelőbizottság jutalékára 1514 kor. 88 fillér, a tisztii nyugdíjalap növelésére 1009 kor. 92. fillér, jótékonyezélra 1504 korona 96 fillér. A szelvények beváltásának határéje febr. 15.

Az ügyvédi kamarából. A szatmárnémeti ügyvédi kamara választmánya *Harsashty Béla* ügyvédjelöltet Dr. *Sereghy Béla*

szatmárnémetii lakos joggyakornokaképen, Brebán Aurél Kornél ügyvédjelöltet Dr. Vass Gyula nagybányai lakos ügyvéd joggy. Vaday Viktor ügyvédjelöltet Dr. Nagy Barnabás szatmárnémetii lakos ügyvéd joggyakornokaképen. Ifj. Csomay Imre ügyvédjelöltet Dr. Hermann Lipót szatmárnémetii lakos ügyvéd joggyakornokaképen. Antal M. István ügyvédjelöltet Roóz Samu nagykarolyi lakos joggyakornokaképen a kamaránál vezetett ügyvédjelöltek névjegyzékébe bejegyezte. — Bornemissza Béla ügyvédjelölt joggyakorlatát Bakó Lajos szatmárnémetii lakos ügyvéd irodájában. Dr. Tanódy Sándor Endre ügyvédjelölt joggyakorlatát Dr. Farkas Antal szatmárnémetii lakos ügyvéd irodájában folytatja. — Dr. Stoll Tibor szatmárnémetii lakos ügyvédjelölt joggyakorlatát egy évi tényleges katonai szolgálatra történt bevonulása miatt megszakította. — Dr. Fuchs Jenő halmai lakos ügyvédjelöltet, Ungár József fehérgyarmati lakos ügyvédjelöltet, Dr. Góznér Elek szatmárnémetii lakos ügyvédjelöltet a kamaránál vezetett ügyvédjelöltek névjegyzékéből törölte.

Vasuti baleset. Taries Imre técsői vasuti 13 éves polgári iskolai tanuló fiát, a napokban nagy szerencsétlenség érte. A fia a napokban a 7 órai omnibus vonattal jött be Técsőre, hol szintén a 7 órakor induló vonatra átszállván ment Husztra, hol a polgári iskolát látogatta. A szerencsétlenség napján elkésve érkezett be az omnibus vonatra. A kis fiu abbéli félelmében, hogy lekésik a már induló személyvonatról, nem várta be, míg az omnibus teljesen megálljon, hanem leugrott a még mozgásban lévő vonatról. A szerencsétlen gyermek kezére fűzött kocsolya azonban fenakadt a nyitott ajtó kilincsében, miközben a gyermek földre bukott a még mozgó vonat lábát szertemorzsolta. A súlyosan sebesültet a legközelebbi vonattal a máramaroszigeti kórházba szállították, hol az orvosok amputálni akarták, de a szülők abba bele nem egyeztek.

Esketési beszédek. Irinyi Tamás dr., theol. tanár kiadása. 100 sz. beszéd. Függelékül aranymenyegzői beszédek. 29. iv 8^o. A bírálók által dícsérettel fogadva. Ára fűzve (az árat előzetesen beküldőknek bér. szállítva) 4 K (e. 6 ss.)

Rövid halotti beszédek. A szatmári egyházmegye két áldozópapja által fordítva. *Második kiadás.* A mű használhatóságát eléggé bizonyítja, hogy az első kiadás másfél év alatt teljesen elfogyott. *Az új kiadás 22 sz. beszéddel megrövidítve.* 12 iv 8^o. Ára 2 K (e. e. 3 ss.) Vászombba díszesen kötve 2 K 60 f. (e. 4 ss.)

Táncmulatság M.-Petriben. Szépen sikerült táncmulatság folyt le vasárnap jan. 24.-én Mező-Petriben a De Lászáli sz. János egyesület helyiségében. A táncmulatságot a gazdaközönség rendezte, még pedig a sz. János kápolna költségeinek fedezésére. A vallásáért mindig lelkesülő mezőpetrii közönség most is örömmel támogatta filléréivel a a célzt, nagy számmal gyűltek össze a szépen feldíszített tágas teremben. Nagy örömet, lelkesedést keltett Báthory Istvánnak a kerület volt néppárti jelöltjének megjelenése. Szünet alatt a mező-petrikiek előtt közszerepetben álló Báthory István gyógyszerész ur meleg szavakban adott kifejezést örömeinek, mely őt az által érte, hogy a jótékony célra rendezett mulatságra több tekintélyes gazda személyesen meghívta, egyúttal megígérte, hogy mindig kész támogatni oly mozgalmat, mely a katolikusok érdekében vallásunk fényének előmozdítására történik. Báthory

szívvel jövő szavaira Rökk István káplán felelt a mező-petrikiek nevében köszönetet mondva, hogy a népet megjelenésével megtisztelte, kérve őt, hogy ezután se vonja meg tőlük szeretetét. Felülfizettek a jótékony célra: Botlinger József 100 (száz) kor. ifj. Pf.ffer Vendel bíró 10 kor. Báthory István 12 kor. Popovics József 10 kor. Horn Jakab 3 kor. Szenetrey István 2 kor. Ezen felül még többen járultak kisebb összeggel a szent ügy előmozdítására, úgy, hogy a kápolna javára 160 korona maradt. A bál sikerének előmozdításában kiváló tevékenységet fejtek ki: Birt Antal, Haller József és Kér Mátyás jó szomszédok és köztisztelőben álló gazdák. Ugyancsak jan. 24 én a nagykoesma helyiségében az iparosok tombolajátékkal egybekötött táncvigalmat rendeztek, melyre szintén nagyszámmal jelentek meg.

Kisorsolt esküdtek. A szatmári kir. törv. nyszék mint esküdtbírósnál a jövő hó 15 ik napján veszi kezdetét az idei első ciklus. A tárgyalásokon résztvevő esküdeket szombaton sorsolta ki a törvényszék tanácsa. A kisorsoltak névsora a következő: **Rendes esküdtek:** 1. ifju Polonyi Károly asztalos Szatmár. 2. Padra Lukács iparos N. Károly. 3. Olasz István Bodnár N. Bánya. 4. Polgári József kerekgyártó Szatmár. 5. Nagy Mihály kisbirtokos Mikola. 6. Janiczky György iparos Nagykároly. 7. Nagy Károly s. tanfelügyelő Szatmár. 8. Holeczmann József iparos Nagykároly. 9. Gufárt Márton iparos Nagykároly. 10. O.án Imre gépész Szatmár. 11. Geiser János földműves Erdőd. 12. Kasznár József tímár Szatmár. 13. Kellner Kálmán kereskedő Szatmár. 14. Farkas Mendel kereskedő. 15. Fritsch Nándor iparos Nagykároly. 16. Jég Károly eszmadia Nagykároly. 17. Görömbey János szücs Szatmár. 18. Persenszky János tímár Szatmár. 19. Szalkay Sándor földbirtokos Mátészalka. 20. Dr. Torday Sándor ügyvéd Mátészalka. 21. Kiss Lajos mészáros Nagybánya. 22. Dr. Lengyel Márton földbirtokos Szatmár. 23. Lendek Pál vendéglős Nagykároly. 24. Stoll Béla ügyvéd Nagybánya. 25. Bing Mór fakereskedő Nagykároly. 26. Bottyán Géza mészáros Nagybánya. 27. Angyalosi József építész Szatmár. 28. Balogh Károly eszmadia Szatmár. 29. Bakó Lajos ügyvéd Szatmár. 30. Király László földbirtokos Százaberek. — **Pótesküdtök:** 1. Szönyi Ferenc kereskedelmi ügynök. 2. Szimonisz Albert mészáros. 3. Székely Imre bizt. intézeti hivatalnok. 4. Teitelbaum Herman tak. pénzt. igazgató. 5. Virág Gyula kereskedő. 6. Verebi Bertalan cipész. 7. Sörös István földbirtokos. 8. Tóth Albert szobafestő. 9. Unger Ulman Sándor gyógyszerész. 10. Dr. Riez Endre ügyvéd.

Színházi-műsor. Ma szerdán „Vándorlegény” operette, III-szor. — esütőtökön „Csapodár”, vigjáték, színész nyugdíj-intézet javára, — „pénteken „Asszonyregiment” operette, zóna. — Szombaton „Sötéttség”, színmű I-szor. — Vasárnap „Mátyásdiák” bohózat, zóna. — Este „Drótosít” operette. V ször. — Hétfőn „Bob hercege” operette, zóna.

Az irgalmasrend szatmári kórházában ápoltak jegyzéke az 1903 ik évről: maradt a múlt évről 13, 1903. évben felvétellett 314, összesen 327. Ezek közül elbocsátottat gyógyulva 228, javulva 92, gyógyulatlantul 15, összesen 305. Meghalt ápo ás alatt 9. 1904. évrre viszamaradt 13. Ápolási napok száma 4834. Átlag ápolottat egy beteg 14. 7 napig Halálozási százalék 275%. A meghaltak közül helybeli lakos volt 1. idegen 3.

Wolkenberg Alajos dr., theol. tanárnak „Nagybőjti Szentbeszéd” című könyvét a főtisztelendő papságnak ismét elten szives figyelmébe ajánljuk. Kapható a szerzőnéi 1 korona 50 fillérért vagy e. s. s.

Gazdasági Bank üzletéve. A Gazdasági és Iparbank a múlt vasárnap tartotta közgyűlését. Tiszta nyeresége 38520 kor. 70 fillér, melyből a részvényesek közt 15000 korona kerül osztalékra. A szelvények beváltásának határideje febr. 15. A szelvényeket a Hazai bank r. t. váltja be.

A választás utójátéka. Spigel Ferenc háztulajdonos pert indított a város, illetve Tankóczy Gyula főkapitányt és Korányi János ügyvéd, választási elnök ellen azon kármialt, mely a választás után bekövetkezett pusztításból eredt. Követelése 240 kor. A pert holnap fogja tárgyalni a járásbíróság.

A mátészalkai vasut. A Szatmártól Mátészalkáig vezetendő vasut közigazgatási bejárása a múlt héten ejtetett meg Kádár Gusztáv műszaki tanácsos, a miniszter megbízottjának vezetése alatt. Tyukod és Porcsalma községek között merült fel érdekesülködés az indóház elhelyezésére nézve. Győrtelek és Kocsord községekben a birtokosok az ellen emeltek kifogást, hogy a vasu vonal derékban metszi át a földeket, miáltal a közönségnek tetemes kárt okoz. A bizottság figyelembe vette a kifogást és elrendelte, hogy a tervezet bővebb tanulmány tárgyává tétessék. Mátészalkán a jelenlegi indóház hadászati szempontból nem felel meg a követelményeknek, azért a bizottság úgy intézkedett, hogy az új indóház a régi mellőzésével a Szalkay féle szeszgyár északi oldalán építtessék fel.

A szatmárnémeti cipésziparársulat saját betegsegélyző pénztára javára ez év februar 6-án a Vigadóban zárkörű balyubált rendez, amelynek sikere előre láthatólag általános érdeklődést kelt, amennyiben a 20 év előtt tartott bálja úgy anyagilag, mint erkölcsileg jól végződött.

Meghívó. A magyarországi szabó munkások és munkásnők szakegyesületének helyi csoportja f. év. febr. hó 7 én, a „Pannónia” dísztermében saját könyvtára alapja javára világpostával egybekötött zártkörű farsangibált rendez, melyre a tisztelt közönséget tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Beléptidij: Személyjegy 1 korona 40 fillér. Családjegy (3 személyre) 3 kor. Karzat 60 fill. Kezdeté fél 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag lesznek nyugtázva. Jegyek előre válthatók Inglik József ur üzletében, és a vigalmi bizottság tagjainál. A meghívó kívánatra előmutatandó. A zenét Oláh Feri zenekara szolgáltatja. Azon hölgy, a ki a legtöbb levelező-lapot mutatja fel, egy szép dísz tárgyat kap; és azon hölgy is, a ki a legtöbb levelező lapot adja el szintén egy szép emléktárgyat kap.

Vigyázatlanág. A vigyázatlanág már sok bajnak volt okozója. A napokban is Huszton vigyázatlanágból majdnem végzetes szerencsétlenség érte Harstein Salamon három éves fiát. A kis asztalon játszadozott s az azon égő lámpát feldöntötte. A kiömlött petroleum felrobbant s a három éves gyermeket összeégette úgy, hogy azt súlyos sebekkel a kórházba kellett szállítani.

Kasszabetörés. Mult kedden ismét betörők gazdálkodtak Munkácsen, megtisztelve Huszmann H. ottani lisztkereskedő üzletét. Az üzletbe az udvar felől hatoltak be, felbontva a falat s a Wertheim-szekrényt bádagos, vagy lakatos vasruddal feltörve, a závarzatokat

kifeszítették s 1180 korona papírpénzt, 500 korona érepénzt elvittek. Ezen ismételt betöréseknek számai Ungvár felé húzódnak, mivel már a szolyvai betörés után erős gyanúk merültek föl, hogy Hercz Géza villanyjelző berendező, Seshönberger Izrael cipész, Grósz Jakab bérkocsis részesei ennek a betörésnek. Az ungvári rendőrség nevezetteket le is tartóztatta s a beregszászi kir. ügyészségnek átadta. Markovics Márkus lakatos és a háziak közül való más két Markovics is gyanúsítva vannak, azonban a nyomozás folyamán ismeretlen helyre menekültek, állítólag Amerika felé.

Vincze napja. Mióta bortermelésünk lendületet vett, azóta a szőlőtulajdonosok nagyobb figyelemben részesítik Vincze napját, mert a gazdaközmondás szerint: „ha fénylik Vincze, megtelik a pincze.” Vincze napja mult pénteken — január 22-én volt s igazi tavaszi verőfényvel köszöntött be; (különben az egész hét a verőfényes tavaszra emlékeztető volt) így hát a szőlősgazdák a legszebb reményekkel munkálhatják szőlőiket, mert bő szüretre van kilátás.

Ebzárlat. Minthogy a város belterületén egy kutya megveszett és valószínű, hogy több kutyát is megmarta, a főkapitány 40 napi zárlatot rendelt el, mely idő alatt a kutyák otthon kötve tartandók, utczára csak szájkosárral ellátva bocsáthatók. A szabadon járó kutyák ki fognak iratni. A lebunkózott kutya Kaszlt Jánosné megmarta, miért is az illetőt a rendőrség a budapesti Pasteurintézetbe szállította.

SZÍNHÁZ.

Szerdán 20.-án Szultán. Ennek a remek és népszerű zenéjű darabnak csak csekély számu nézője akadt. Pedig kevés operette zenét ismerünk, a melyek versenyezni képesek ennek a muzsikának fülbemászó melódiájával. A czimszerepet Márkus Aranka játszotta. Remekül énekelt, hangjának finom hajlékonyságával és édeslágyságával nagy hatást aratott. Reviczky Rózsi (Roxelane) talán niúcsen ének számok előadására berendezve. Hiszen semmi hangja sincs s éneke csupa mókázás, mert komoly számba tán csak nem mehet az ő gyermekes kísérletezése. — Nem értjük a direktort! Miért nem szerez primadonnákat, a kik helyt álljanak énekekkel és játékokkal egyaránt. A publikumra, reméljük nincs panasza. Tábori ügyesen adta szerepét. Szentes és Papir jobbák is lehettek volna.

Csütörtökön „Simonyi Obester”. Kedves históriájú darab. Maradjon tovább is műsoron. Hátha nagyobb lesz a közönsége, mert megérdemli. A ilyen darabokat bizon meg kellene nézni a hasznosan szórakozni kívánó közönségnek. Ne csak követeljük az ilyen stílusú lelkesítő darabok előadását, hanem csináljunk is azoknak zuffolt házat. Különben lesz operette és újból operette és a direktor kénytelen vele. Lányi Irmát ki kell emelnünk, szépen alakított. Úgyes volt Széll, jó volt Batosi, Nagy Sándor.

Pénteken „Lili”, Régi jó és kedves ismerős. A közönség meg is töltötte szinig a házat abban a reményben, hogy jól mulat s önfeledten élvezheti a Lili szép zenéjét. Bizon csalódott. Lilit Reviczky Rózsi énekelte az ő lágyan elhaló és felemelkedni képtelen kis hangjával. A publikum azért fizet, hogy pénzeért ellenértéket kapjon s ezen alapon joga van megkövetelni az igaz-

gatótól, ne tegye türelmét próbára olyan erővel, akik nem állanak feladatuk magaslatán. Ki énekel, az mindegy, de tudjon énekelni és legyen hangja.

Ferenczi remekelt Plinchardban, jó katoná és tábornokot adott. Papir Sándor a vicomte szerepében igen dicséretre méltót nyújtott. Első rendű színész. A nagymama elesettségén azonban csodálkoztunk. Az ő korában talán még sem oly összeasszott és tehetetlen agg a nagymama. A maszk sem sikerült. Láttunk mi már százszor jobb nagymamát.

Szombaton jan. 23-án A Vándorlegény. Nagy operette 3 felvonásban. Hosszu, unalmas menetű darab. Szépséget, megkapó, gyönyörködítő képet benne, leszámítva a második felvonásbeli waltzert, és a harmadik felvonásban egy reminiscenciás énekszámot, hasztalan keresünk. Egyetlen szerepe van benne, a mely tartja a darabot végig s ez az Oculi szerepe, — volt; talán Oculit is Kornai Margit pompás játéka teszi élvezhetővé. Valóban az egész operettében Oculi volt az a fényforrás, a mely állandóan derült fényt lövelt az értéktelen holmik laza összefüggésű és képtelenül liha szövétére. Papir Sándor megállotta helyét, ügyes csata elbeszélő volt, veteránját elfogadhatóan alakította. Kupléiban azonban erősen politizált s rímrei rémek voltak, bár az ügyességet nem lehet elvitatni tőle. Márkus Aranka (Lola) csengő organumával jól énekelt.

Vasárnap. A Vándorlegényt megismélték jobb előadásban.

Hétfőn január 25.-én Bob herceg ment újból zuffolt ház előtt. Az előadás ez uttal is jó volt. Ugy látszik ez az ördögös fickó nem akar vénülni. Bob denique ma cassa darab éppen úgy, mint nemrég a Sulami-h.

Kedden 26.-án Odette Dumas classicus műve. Végre egy szini, nyelvezeti szépségekben és drámai értékben bővelkedő darab, melyeknek érvényre juttatásához nemes és serény törekvés szükséges. — Ez a törekvés az előadó színészekben nem igen volt meg. Szerepeiket alig tudták, — mert a vonatott beszélgetés, várakozás, szósméltlés erre mutattak. — Lányi Irma sok igyekezettel, erővel és drámai szenvedéllyel dolgozta ki mondani valóját. Mozdulatai, beszéde, egész játéka igaz és mély benyomásokat keltő volt. Egészen és a részletekben helyes felfogással és jól játszott. Dicséret illeti. Mellette Garai Illus volt még igen kedves és ügyes hálás kis szerepében. Természetesség és bájos megjelenés tették rokonszenvéssé alakítását.

IRODALOM.

Megjelent a zászlónk V. száma. Ennek megint más a címképe, mint az eddig megjelent számoké. Csak rá kell nézni és egyszeribe ráborítja lelkünkre legmélyebb télnek hangulatát. Még a lap homlokirata a „Zászlónk” is csupa jégesapból van összeróva. És mintha a Zászlónk vezérgondolata is oda volna pingálva. Alul meleg diák-szoba látható ábrándos ifjakkal, kik az általános dermedtség között is csak életről álmodoznak. Kinéznek a januári éjszakába. Képzletük végig suhog a jéges-havas erdőn s nyugvó pontot sehol sem talál, csak egy vén tölgyre szegzett Mária-képnél. Mécses látnak ott, melynek szelid világa, szétveti a vak sötétséget s a farkasordító hideg tanyát angyalok játszóhelyévé varázsolja. Nem ve-

titett képe-e ez az ifju lelkek jelen világának?!

Ezen prolog után ilyen szellemben ad a Zászlónk jelen száma is vagy 15 cikket, 32 gyönyörű képet, melyek nemcsak az ifjakat, de az öregeket is érdeklik. Az egész lap ára mindezek dacára, öregek-ifjunak nem több mint 2 korona, melynek beküldése ellenében az eddig megjelent számokat is azonnal küldi a Zászlónk ifj. lap kiadóhivatala Budapest, VII., Damjanich u. 50.

Kérelem. A tanító annyi mindenféle jó ta ácsal ellátják a képzőkben, a szak- ujságokban és a gombamódra szaporodó könyvekben, hogy azt sem tudja, melyiket fogadja el. Különösen korunkban — a vajudásnak ezen átmeneti korzakában látjuk ezt, a midőn mindenki honboldogító igyekszik lenni s külön-nél-külön-cébb féle új módszerekkel akarja a világot bo'doggá s a 6 éves gyermeket szerencsétlenné tenni. Alig tudja a tanító a sok újdonság közül a legdivatosabbat kiválasztani, mert nagy a választék! Élénk a vásár és óriási a forgalom. Én félre akarom vezetni a t. kartársaimat (ne értsék félre!) egy kevéssé erről az úrról — *pihenni*. A városi zsbaj idegbontó zajából a családi szentélybe megyünk s az u on nem beszéltem agyon a kartársakat jó tanácsaimmal, hanem *velük* beszéltem meg azokat az utba igazításokat, a melyekkel a szülőket látjuk el közösen. hogy bepillantást nyerve a mi vegyi műhelyünkbe, velünk együtt igyekezzenek formálni, alakítani: a hatalmas embert. Ezt akarom a „Szülei ház meg az iskola” című könyvemben, mely márciusban jelenik meg s 1 koronáért megrendethető. A ki tudja az utat, az nem kérdezősködik, de ha megmutatják neki, csak megerősödik a hitében, hogy nem *tévedett*; a ki pedig nem tudja: az jegyezze meg az irányt és kövesse, hogy el ne tévelyedjék, mert igaz, hogy több ut vezet Rómába, de mégis jobb azon menni — ha tovább is, — a melyen lissé cipővel lehet sietni, mint a melyiken csak sárcipővel biztos a tovább jutás.

Kérem a kartársakat támogassanak s terjeszszék az ígét a szülők között.

Nagy-Várodon, 1904. január hó.

Bodnár János
közs. tan.

Pályázat.

A csekei kántor tanítói állásra pályázat hirdettetik.

Járandósága:

- 1) Állam segély — — 300 kor.
- 2) 19 hold. 3126 □ öl szántó föld katasz. jövedelme — — — 86 kor. 40 fil.
- 3) Egyházmegyei pénztárból szentmisék-néli segédkezésért — — 100 kor.
- 4) Stola jövedelem 5 évi átlag szerint — — — — — 40 kor.
- 5) Tandij 5 évi egyenértékben 60 k.
- 6) 13 kőből buza, 6 kőből 2 véka tengeri.
- 7) 1 öl tűzifára — — 20 kor.
- 8) Lakás természetben.

A megválasztott tanító mindennemű kötelmének eleget tenni tartozik.

A szabályszerűen felszerelt kérvények Főtisztelendő **Vanyek Ferencz** esperes, plébános urhoz Fehérgyarmatra küldendők be.

A pályázat határideje f. év febr. 22-ike. Cseke, 1904. jan. 19.

Lengyel József
plébános.

PÁZMÁNY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA

SZATMÁR, ISKOLA-köz 3.

Készít mindennemű nyomda szakosa vágó munkákat a legjutányosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonnal készít s továbbít.

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtatványokból NAGY RAKTÁR.

IRODAISZEREK s PAPIROK

*** LEGOLCSÓBB ÁRON ***
szerezhetők be.

Ugyanitt rendelhető meg a

„H E T I S Z E M L E”

politikai lap is,

melynek előfizetési ára egész évre 6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor.

Hirdetések jutányosan vétetnek fel.

és szájviz.

Fogorvosi műtermemet

(Him-János-utca 1. sz. a színház melletti) újra rendezve, készítek egyes fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és arany foglaltványon.

!!! Kivánatra szájpád nélkül !!!

Porcellán, arany, platin és cement tömést.

arany fogkoronákat.

Foghuzás a legújabbban feltalált szerkekkel teljesen fájdalom nélkül.
Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

Albisi **Bakcsy Domokos**,
orvos-fogorvos.

és szájviz.

Tüzifa-eladás,

három éves vágásu

I rendű hasáb,

cser-, bükk- és gyertyán

köbméterje házhoz szállítva

. 5 kor. 50 fill.

10 köbméter házhoz szállítva

. 54 kor. — fill.

Legkevesebb 2 köbméter szállítható.

Megrendelhető a Szatmár-erdődi h. é. vasut üzletkezelőségénél, Szatmár, Teleky-utca 3. sz. és a Szatmár-Németi-i Ipari Hitelszövetkezet Árucsernokában Deák-tér 5-ik szám.

Őszi és téli idény!

Saját készítményű fehéreneműim az ezredéves orsz. kiállításán jeles munka, versenyképesség és új iparág fejlesztésért milleniumi éremmel kitüntetve.

PÁSKUJ IMRE

HAZAI IPARCSARNOKA

SZATMÁRON.

Szepeességi gyappon fehéritett len-vásznak, damaszk asztal- és ágyneműk gyári árakban, valamint szepe-igloi pamutvásznak és siffonok. Erdélyi gyapjuszövetek férfi öltözékekre, tavaszi, nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való kemek,

női, férfi, leány- és fiu-fehéreneműek gyára.

Nagy raktár a h. res. p. csi keztyűkből, női derékfűzőkből (Miederekből) nemez-kalapokból, sapkák, női muffok és gallérok, divatos nap- és esőernyők, nyakkendők, gallérok, kézelők stb.

Szekelyföldi és bányai hazai iparcsarnokok. Szöttes női és férfi mosókelmék, minden fajta divatos női ruhakelmék, reverendaanyagok férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött kesztyűk, budai és székesfehérvári kékfestő és minden sz. n. divatos csettonok, vollek, zefírek és battistok; kalotaszegi „varottasok”, bányai és székei kötények, függönyök, ág- és asztalterítők, (kezdet munkák nagyválasztékban, szőnyegek, paplanok, pokróczok matrácok stb. stb.)

Teljes menyasszonyi kelengyék legszöbb kivitelben a legrövidebb idő alatt készíttetnek.

Női és férfi ruhák és fehéreneműek varratását elvállalom.

Mintákat és árjegyzéket vidékre bérmentve küldök.

Ruházati műterem a főtiszt. papság részére

a „vöröskereszt”-hez.

Kitüntetve

Bécs. Páris. London. Madrid, brüssel, Bologne, Tunis. St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS

IV. Waltergasse 1. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl

papi-, rend- és világi

RUHÁKAT;

havelokokat.

Biretumok, kollárék,

chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciumok, cingulusok nagy választékban. Valamennyi készítmény a legjobb anyagból tartós és diszes kivitelben szövetek méter száma is eladatnak.

EGYHÁZI SZEREK

végleges megrendelés után a lesón szállíttatnak
Arjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.